

何以靖安



近些年來，江西城市在國民心中愈發打響知名度和影響力。其中，既不乏南昌、九江這樣的歷史經濟重城，更有似景德鎮這般獨具特色的人文藝術之都。但有一座城市，終究是與他們不同的。她的可愛之處在於她的質樸與自然，就像一個洗盡鉛華的大小姐，當她褪去環釵，卸下脂粉，以一張素淨的臉蛋向你微笑時，你便可以透過她清澈的眼眸，找回那失落已久的真實與感動。

初識靖安，便是一場秋雨。轟隆隆地傾盆而下，瞬間洗去殘存的暑氣與燥熱，心便靜了下來。前來採風創作的作家都彼此奇異的感受震驚，中國報告文學學會會長徐劍說：「這雨下得就像夏天的暴雨一樣，你就感覺靖安的天地、流雲、小溪、田野、金色的稻穀田地會有一種生命的，甚至是靈魂的感應。」

有一種生活叫靖安，這或許就是人們熱愛靖安的理由。畢竟他們對生活總是心馳神往，本能地熱愛一座與生命共鳴的綠色健康城市。

彭倩玉 郭美勤



秋日的靖安鄉村如同宮崎駿電影中的童話世界。

生態靖安 田園牧歌

「久在樊籠裏，復得返自然。」面對現代都市生活帶來的種種焦慮，田園牧歌式的悠然生活天然具有撫慰人心的作用。

靖安，猶如乾渴沙漠中絢爛的綠洲，是城市人追尋靜謐療愈的一方淨土。

這座位於江西省宜春市的一個玲瓏小縣，三面環山，雙水夾流，形成了一個入則幽靜的自然區域，不為兵家必爭之地，極大限度地守護了一方生態、一域生民，成為了現代人心中理想的「鄉村烏托邦」。

清晨，初日的紅還未漫捲開來，寶峰寺的晨鐘已隨黎明盪漾開去，文峰塔尖的秋霜逐漸消融成白露，滴落在三爪侖的無邊林木裏。太陽跳出層雲，光在村莊裏蔓延，延出「靖」的悠長，漾開「安」的平和。靖安各鄉鎮村莊逐漸熱鬧起來，早起的麻雀印下霜泥趾爪，雞鳴犬吠之聲漸起，稻田、菜畦人影往來種作，屋舍上空炊煙裊裊，靖安，醒了。

來自南昌的張大爺正手腳帶風地在中源鄉民宿院子裏打太極，只見他體態輕盈、身體

舒展，結束後起身站立，仰頭深深呼吸。隨後，他緩緩道來：「靖安的空氣清新，負氧離子非常高，我在這裏感覺安靜輕鬆，來自城裏的閉塞焦慮一掃而空。」

靖安以風景秀美，生態優越揚名於世。

森林覆蓋率高達84.1%，空氣和水質一流，擁有多處國家級自然保護區、三爪侖國家示範森林公園、國家區域旅遊示範區、國家4A級旅遊景區等國字號招牌，被譽為「中國天然氧吧」。綠色，是靖安的主色，花明草碧，樹木鮮潤，河流婉轉，行走其間，彷彿置身於一幅山青、水綠、灘淨、岸美的生態畫卷。

中國作家協會全國委員會委員陳啓文感嘆道：「一來到靖安，就感覺到清涼、安寧，這是一個非常適宜人居的地方，滿眼都是綠汪汪的、水盈盈的，走到哪裏都感覺非常地舒適和愜意，你說詩和遠方在哪裏，就在靖安！這是我真實的感受。」



在三爪侖國家森林公園體驗原生態的自然環境，感受大自然的神秘與美麗。



靖窯以黑陶古法技藝傳承於世。



人本靖安 理想空間

如果說，在新時代語境下，田園牧歌式的生活讓現代人的生活有了新的價值內核。那麼，支撐這樣美好的「鄉村烏托邦」生活的重點，則需要通過鄉村基礎設施，尤其是旅遊設施的建設來完成。

鄉村旅遊設施與遊客旅遊中的基本需求息息相關，只有將安全、供水、衛生、通訊等方面的顧慮全部打消，提升鄉村旅遊舒適度，才能真正營造一個讓城裏人找到故鄉、讓村裏人留在故鄉的場所空間，才會使鄉村成為當代人安放鄉愁、寄託田園生活夢的地方。

為此，靖安已經先行先試。漫步於靖安城中，道路平整寬敞、路燈明亮溫馨、車輛停放有序、庭院乾淨靚麗……

由文明鄉風、良好家風、淳樸民風組成的美麗鄉村建設讓鄉村既有顏值更有價值。同時充分着眼於遊客視角，着力解決影響廣大遊客旅遊體驗的重點問題，基本做到了虎嘯峽等重點旅遊景區景點通信信號全覆蓋；加強了各景區、遊客中心、三大特色小鎮新能源充電樁建設；持續推進旅遊廁所革命、免費停車場、潮汐停車位、旅遊導視牌等相關設施建設；做好了各級遊客中心、公路驛站、房車營地等旅遊節點的日常維護，充分滿足不同遊客群體出遊公共服務需求……靖安，正以豐富優質的旅遊產品供給、完善的配套服務和良好的接待能力為基礎，圍繞「吃、住、行、遊、購、娛」旅遊全要素，持續提高全域旅遊服務和遊客體驗滿意度。

在此基礎上，靖安提升鄉村振興整體發展動能，讓更多村民參與其中，享受鄉村建設帶來的發展，變遊客唱獨角戲為村民遊客唱合唱。其中，中源鄉依託生態環境優勢，大力發展民宿遊經濟，家家戶戶都是民宿主。

截至目前，已發展民宿720餘



中源鄉避暑小鎮打造特色民宿集群，豐富旅遊業態。